
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Doris Rauscher SPD
vom 13.07.2016

Kindertagespflege in Bayern 2015

Ich frage die Staatsregierung:

1.		 Wie viele Tagespflegepersonen arbeiten derzeit in der 
Kinderbetreuung in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach 
Geschlecht, Land, Bezirken, Landkreisen und Kom-
munen)?

2.1	 Wie viele Betreuungsplätze werden von diesen Tages-
pflegepersonen angeboten?

2.2	 Wie verhält sich die tatsächliche Zahl der Betreuungs-
plätze in der Tagespflege mit dem von der Staatsre-
gierung 2008 angestrebten Ziel, die Tagespflege im 
Freistaat bis 2013 „um weitere 18.000 Plätze“ auszu-
bauen?

3.1	 Falls aus Frage 2 und 2.1 eine Differenz zwischen 
Ausbauziel und tatsächlichen Plätzen vorliegt: Wie be-
wertet die Staatsregierung diesen Umstand?

3.2	 Welche Pläne verfolgt die Staatsregierung, das Aus-
bauziel zu erreichen?

4.1	 Wie hat sich die Nachfrage nach Betreuungsplätzen 
zwischen 2010 und 2015 entwickelt (bitte aufgeschlüs-
selt nach Land, Bezirken, Landkreisen und Kommu-
nen)?

4.2	 Wie vielen Kindern konnte kein Platz in einer Kinder-
tagespflege angeboten werden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahren, Land, Bezirken, Landkreisen und Kom-
munen)?

5.		 Wie viele Stunden werden die Kinder durchschnittlich 
am Tag betreut?

6.		 Wie hoch sind die durchschnittlichen Elternbeiträge für 
die Betreuung ihrer Kinder in einer Tagespflege (bit-
te aufgeschlüsselt nach Land, Bezirken, Landkreisen 
und Kommunen)?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 19.08.2016

1.		 Wie viele Tagespflegepersonen arbeiten derzeit in 
der Kinderbetreuung in Bayern (bitte aufgeschlüs-
selt nach Geschlecht, Land, Bezirken, Landkreisen 
und Kommunen)?

Das Bayerische Landesamt für Statistik und Datenverarbei-
tung hat hierzu folgende Daten erhoben (Stand: 01.03.2015):
Landkreis/kreisfreie Stadt Tagespflegepersonen
Ingolstadt 39
München 327
Rosenheim 16
LK Altötting 8
LK Bad Tölz-Wolfratshausen 11
LK Berchtesgadener Land 23
LK Dachau 35
LK Ebersberg 37
LK Eichstätt 103
LK Erding 24
LK Freising 71
LK Fürstenfeldbruck 36
LK Garmisch-Partenkirchen 39
LK Landsberg am Lech 26
LK Miesbach 26
LK Mühldorf 13
LK München 227
LK Neuburg-Schrobenhausen 30
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm 51
LK Rosenheim 44
LK Starnberg 47
LK Traunstein 35
LK Weilheim-Schongau 12
Oberbayern 1.280
Landshut 38
Passau 15
Straubing 12
LK Deggendorf 32
LK Dingolfing-Landau 32
LK Freyung-Grafenau 34
LK Kelheim 27
LK Landshut 32
LK Passau 23
LK Regen 12
LK Rottal-Inn 12
LK Straubing-Bogen 39
Niederbayern 308
Amberg 11
Regensburg 50
Weiden 7
LK Amberg-Sulzbach 33

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Landkreis/kreisfreie Stadt Tagespflegepersonen
LK Cham 14
LK Neumarkt 14
LK Neustadt a. d. Waldnaab 11
LK Regensburg 22
LK Schwandorf 15
LK Tirschenreuth 11
Oberpfalz 188
Bamberg 12
Bayreuth 23
Coburg 7
Hof 22
LK Bamberg 15
LK Bayreuth 24
LK Coburg 14
LK Forchheim 42
LK Hof 11
LK Kronach 18
LK Kulmbach 6
LK Lichtenfels 5
LK Wunsiedel i. F. 31
Oberfranken 230
Ansbach 8
Erlangen 48
Fürth 32
Nürnberg 155
Schwabach 53
LK Ansbach 27
LK Erlangen-Höchstadt 22
LK Fürth 39
LK Neust a. d. Aisch-Bad Windsheim 10
LK Nürnberger Land 9
LK Roth 31
LK Weißenburg-Gunzenhausen 31
Mittelfranken 465
Aschaffenburg 8
Schweinfurt 4
Würzburg 42
LK Aschaffenburg 3
LK Bad Kissingen 21
LK Haßberge 4
LK Kitzingen 4
LK Main-Spessart 15
LK Miltenberg 15
LK Rhön-Grabfeld 3
LK Schweinfurt 64
LK Würzburg 33
Unterfranken 216
Augsburg 140
Kaufbeuren 9
Kempten 24
Memmingen 7
LK Aichach-Friedberg 26
LK Augsburg 67
LK Dillingen 22
LK Donau-Ries 29
LK Günzburg 31
LK Lindau 19
LK Neu-Ulm 13
LK Oberallgäu 41
LK Ostallgäu 33

Landkreis/kreisfreie Stadt Tagespflegepersonen
LK Unterallgäu 31
Schwaben 492
Bayern 3.179

LK= Landkreis

Eine Aufschlüsselung nach Geschlecht und Gemeinden 
liegt nicht vor.

2.1	 Wie viele Betreuungsplätze werden von diesen Ta-
gespflegepersonen angeboten?

Die Zahl der angebotenen Tagespflegeplätze wird nicht er-
hoben. In der Regel wird einer Tagespflegeperson eine Pfle-
geerlaubnis für fünf Kinder erteilt. Tatsächlich wollen oder 
können Tagespflegepersonen aber nicht immer alle mögli-
chen fünf Plätze belegen.

In Bayern wurden zum Erhebungszeitpunkt 31.12.2015 
10.935 Kinder in Tagespflege betreut. Im Schnitt betreut so-
mit jede Tagespflegeperson 3 bis 4 Kinder.

2.2	 Wie verhält sich die tatsächliche Zahl der Betreu-
ungsplätze in der Tagespflege mit dem von der 
Staatsregierung 2008 angestrebten Ziel, die Ta-
gespflege im Freistaat bis 2013 „um weitere 18.000 
Plätze“ auszubauen?

Das genannte „Ausbauziel“ war eine rechnerische Pla-
nungsgröße ausgehend von den Annahmen des Bundes 
zum Ausbau der Plätze für Kinder unter drei Jahren (U3) 
in Kindertageseinrichtungen und in der Kindertagespflege 
(Verhältnis 70 % zu 30 %). Der Ausbau im Bereich U3 in 
den zuständigen Gemeinden erfolgte unter Berücksichti-
gung des örtlichen Bedarfs und nicht zuletzt auch wegen 
der massiven Investitionskostenförderung des Freistaates 
(2008–2013 insgesamt 1,35 Mrd. Euro, davon 430 Mio. 
Euro des Bundes) tatsächlich ganz überwiegend in der ins-
titutionellen Kinderbetreuung (Verhältnis 95,6 % zu 4,4 %). 
Siehe auch Antwort zu 3.2.

3.1	 Falls aus Frage 2 und 2.1 eine Differenz zwischen 
Ausbauziel und tatsächlichen Plätzen vorliegt: Wie 
bewertet die Staatsregierung diesen Umstand?

Siehe Antwort zu Frage 2.2.

3.2	 Welche Pläne verfolgt die Staatsregierung, das 
Ausbauziel zu erreichen?

Das Ausbauziel von zusätzlich rund 60.000 U3-Plätzen wur-
de erreicht. Lediglich bei der Verteilung der Plätze in den 
Bereichen Kindertageseinrichtung bzw. Kindertagespflege 
gab es im Vergleich zu den Grundannahmen des Bundes 
eine erhebliche Änderung.

Dies ist auf die offensichtliche Präferenz der Eltern für die 
Betreuung in Kindertageseinrichtungen zurückzuführen.

4.1	 Wie hat sich die Nachfrage nach Betreuungsplät-
zen zwischen 2010 und 2015 entwickelt (bitte auf-
geschlüsselt nach Land, Bezirken, Landkreisen 
und Kommunen)?

Nachfolgend wird die Entwicklung der Betreuungszahlen im 
Bereich der Kindertagespflege nach Regierungsbezirken in 
den letzten fünf Jahren dargestellt. Eine Darstellung nach 
Landkreisen oder einzelnen Kommunen ist aufgrund nicht 
verfügbaren Datenmaterials nicht möglich bzw. wäre mit ei-
nem hohen Verwaltungsaufwand verbunden, Tabelle siehe 
Anlage.



Drucksache 17/12833 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 3 

4.2	 Wie vielen Kindern konnte kein Platz in einer Kin-
dertagespflege angeboten werden (bitte aufge-
schlüsselt nach Jahren, Land, Bezirken, Landkrei-
sen und Kommunen)?

Hierüber liegen keine statistischen Zahlen vor.

5.		 Wie viele Stunden werden die Kinder durchschnitt-
lich am Tag betreut?

Kinder in Kindertagespflege werden durchschnittlich 5,3 
Stunden betreut (Bewilligungszeitraum 2015/Quelle: Aus-
wertung KiBiG.web vom 27.07.2016).

6.		 Wie hoch sind die durchschnittlichen Elternbeiträ-
ge für die Betreuung ihrer Kinder in einer Tages-
pflege (bitte aufgeschlüsselt nach Land, Bezirken, 
Landkreisen und Kommunen)?

Die Elternbeiträge setzen die Träger der öffentlichen Ju-
gendhilfe in eigener Zuständigkeit fest. Erhebungen aufge-
schlüsselt nach Landkreisen etc. liegen nicht vor.

Sofern die Träger der öffentlichen Jugendhilfe eine staat-
liche Refinanzierung beim Freistaat geltend machen wollen, 
ist die Elternbeitragshöhe auf die 1,5-fache Höhe des staat-
lichen Anteils der kindbezogenen Förderung zu begrenzen. 
Dies ergibt, berechnet mit dem aktuellen Basiswert in Höhe 
von 1.029,26 Euro, nachfolgende Elternbeitragshöhen nach 
der jeweiligen Stundenkategorie.
tägl.  
Buchungszeit Buchungszeitfaktor max. monatl.  

Elternbeitrag
> 1–2 Std. 0,5 83,63 €
> 2–3 Std. 0,75 125,44 €
> 3–4 Std. 1 167,25 €
> 4–5 Std. 1,25 209,07 €
> 5–6 Std. 1,5 250,88 €
> 6–7 Std. 1,75 292,70 €
> 7–8 Std. 2 334,51 €
> 8–9 Std. 2,25 376,32 €
> 9 Std. 2,5 418,14 €

Anlage
Tabelle zu Frage 4.1: Entwicklung der Betreuungszahlen im Bereich der Kindertagespflege nach Regierungsbezir-
ken in den letzten fünf Jahren
Regierungsbezirk 01.01.2010 01.01.2011 01.01.2012 01.01.2013 01.01.2014 01.01.2015 31.12.2015
Oberbayern 4.662 4.898 4.948 4.432 4.518 4.696 4.624
Niederbayern 643 771 869 1.016 1.068 1.025 1.098
Oberpfalz 705 687 649 669 699 671 621
Oberfranken 552 671 770 786 741 762 820
Mittelfranken 1.398 1.483 1.712 1.810 1.810 1.722 1.762
Unterfranken 706 720 766 714 621 660 622
Schwaben 1.061 1.310 1.333 1.439 1.435 1.520 1.388

Bayern 9.727 10.540 11.047 10.866 10.892 11.056 10.935
Quelle: Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration – Statistik


